

нением вектора инвестиционной политики, отказом от доведения его в качестве целевого показателя и направлением на повышение эффективности инвестиций, вложение их в модернизацию экономики, реализацию эффективных инвестиционных проектов в увязке с наличием реальных источников финансирования.

Удельный вес инвестиций в основной капитал в ВВП остается на уровне, обеспечивающем расширенное производство, — 27,5 %. Всего за 9 месяцев 2014 г. в реальный сектор Республики Беларусь (без банков) поступило 11,7 млрд дол. валовых иностранных инвестиций, из них прямых — 8,0 млрд дол. (68,7 % общего объема), портфельных — 0,003 млрд дол., прочих — 3,6 млрд дол. Структура ПИИ, направленных в январе—сентябре 2014 г. в организации по видам экономической деятельности: транспорт и связь (37,4 %), оптовая торговля и торговля через агентов, кроме торговли автомобилями и мотоциклами (34,3 %), промышленность (11,5 %), операции недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг потребителям (4,9 %), финансовая деятельность (1,1 %), строительство (1,0 %) и др. Привлечение прямых иностранных инвестиций на чистой основе за январь—сентябрь 2014 г. составило 1 510,9 млн дол. США.

Несмотря на достаточно значительные объемы поступающих в реальный сектор экономики инвестиционных ресурсов, величина добавленной стоимости, создаваемой последними, находится на низком уровне. Так, планируемый показатель добавленной стоимости на 2015 г. на одного занятого в размере 22 тыс. дол. так и не был достигнут, причиной чего явилось отсутствие эффективного подхода к управлению инвестиционными ресурсами на всех уровнях экономики.

Следует отметить, что объем поступающих инвестиций во многом является стабилизирующей платформой для развития национальной экономики страны, а некоторое снижение величины осваиваемых инвестиционных ресурсов во многом предопределено факторами внешней среды и мировой экономики. Таким образом, в настоящее время необходимо больше внимания уделять вопросам роста добавленной стоимости от используемых в реальном секторе инвестиций, а не их абсолютной величины, что позволит увеличить эффективность привлекаемого ресурса и повысить конкурентоспособность отечественных предприятий.

*Р.Н. Лысюк, магистр экон. наук  
БрГТУ (Брест)*

## **КЛАСТЕР КАК ОСНОВА УПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКОЙ**

Для повышения конкурентоспособности экономики регионов во многих странах мира, как экономически развитых, так и развивающихся, широко применяется кластерный подход. На текущий момент существуют различные подходы к классификации кластеров как на отраслевом уровне, так и в территориальном аспекте. К основным признакам, определяющим тот или иной вид кластера, как правило, относят

территориальный охват, вид интеграции, влияние государства, ориентацию на рынок и др.

Так, М. Энрайт выделил следующие виды региональных кластеров в зависимости от уровня конкурентного преимущества: супранациональный (схожие типы промышленного производства, которые объединены общим экономико-географическим положением, но расположены в разных государствах, образуют региональный кластер, обладающий супранациональным конкурентным преимуществом); национальный (предприятия, которые находятся на территории смежных районов одной страны образуют кластер, который может достичь национального конкурентного преимущества); локальный (кластер, образованный за счет объединения предприятий, находящихся в рядом расположенных городах, как правило, достигает локального конкурентного преимущества).

В свою очередь по организационному признаку выделяют два вида региональных кластера:

- кластеры, образованные по региональному принципу, концентрирующие свою деятельность вокруг определенного сектора экономики, который направлен на предоставление широкого спектра услуг;
- кластеры, ядро которых образуют технологические цепочки вида «поставщик—сборщик—дистрибьютор—клиент», которые в свою очередь представляют различные секторы региональной промышленности.

Как показывает мировой опыт, кластерный подход на региональном уровне получил широкое применение во многих странах мира. В Республике Беларусь в соответствии с Государственной программой инновационного развития на 2011—2015 годы формирование благоприятной среды для инновационного и технологического развития подразумевает изменение модели государственного управления промышленностью и переход к формированию государственной структурной и промышленной политики на основе кластерного подхода.

На текущий момент также разработана Концепция формирования и развития инновационно-промышленных кластеров и предложен план мероприятий по ее реализации. Однако выбор вида и охвата кластера в условиях хозяйствования Республики Беларусь зависит от индивидуальных особенностей развития отраслей и регионов. При образовании регионального кластера также необходимо учитывать возможность существующей экономической политики поддерживать кластерный подход, так как кластерная политика либо легко сочетается с существующей политикой, либо необходима перестройка существующей экономической политики. В этой связи возникает необходимость формирования нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность в области кластерного развития экономики.

Применение кластерного подхода на региональном уровне, как правило, имеет ряд преимуществ. Так, применение кластерного подхода способствует активизации инновационных процессов в регионах; совершенствованию территориального размещения промышленных предприятий и созданию новых рабочих мест; усилению связей предприятий промышленности и территориальных научных центров.